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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛЬНОЇ 
РЕІНТЕГРАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ ТА ДЕМОБІЛІЗОВАНИХ ОСІБ

Анотація. В роботі досліджено соціально-психологічні проблеми 
соціальної реінтеграції ветеранів та шляхи вдосконалення 
соціальної адаптації ветеранів до умов цивільного життя через 
отримання психологічної допомоги та гармонізації власних 
професійних навичок через інноваційні технології професійної та 
соціально-психологічної реабілітації.

Abstract. The paper explores the socio-psychological issues related to 
the social reintegration of veterans and the ways to improve their social 
adaptation to civilian life through the provision of psychological support 
and the harmonization of their professional skills using innovative 
technologies for professional and socio-psychological rehabilitation.

Проблеми соціальної реінтеграції ветеранів війни та 
демобілізованих осіб є надзвичайно важливими та актуальними в 
сучасних суспільствах, де конфлікти залишають тривалі соціальні 
та психологічні наслідки для тих, хто повертається з фронту. 
Зазначеною проблемою сьогодні опікуються фахівці більш ніж 25 
Центрів ветеранського розвитку по всій країні. Зазначені центри 
базуються в передових закладах вищої освіти. З кожним місяцем 
мережа зазначених закладів, тільки розширюється, зважаючи 
на актуальність проблем, які актуалізуються в житті ветеранів 
війни та демобілізованих осіб. Крім національної мережі центрів 
ветеранського розвитку, проблемами соціальної реінтеграції 
ветеранів займаються десятки громадських організацій. 
Незважаючи на збільшення кількості суб’єктів, що займаються 
соціальною реінтеграцією ветеранів, у майбутньому потреба у цій 
допомозі буде збільшуватись через масове повернення ветеранів та 
демобілізованих осіб до цивільного життя.

Після повернення з війни багато ветеранів стикаються з 
посттравматичним стресовим розладом (ПТСР) після участі в 
бойових діях. Це може виражатися в тривожних розладах, депресії, 
агресії, постійному відчутті небезпеки. Бажання уникати соціальних 
контактів або, навпаки, агресивні реакції на певні стимули можуть 
бути серйозними бар’єрами для реінтеграції [1]. На сьогодні значною 
проблемою є не відсутність кваліфікованих психологів, що готові 
надати відповідну допомогу ветеранам і демобілізованим особам, а 
те, що через особливості розвитку психологічної культури ветерани 
Юрій Мосаєв ©
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та демобілізовані особи не вважають за можливе користуватися 
послугами психолога та інших спеціалістів, що займаються 
проблемами соціальної реінтеграції ветеранів та демобілізованих 
осіб. 

Зазначений ракурс основної проблеми в наданні реінтеграційних 
послуг має кілька соціальних та соціально-психологічних 
аспектів. Крім вже згаданого нами соціокультурного фактора, що 
проявляється у загальному низькому рівні психологічної культури 
населення та має загальну тенденцію до покращення результати 
якої нам на сьогодні не є помітними у короткостроковій перспективі 
і є інші значні фактори впливу. Серед таких слід виділити 
гендерний аспект. У багатьох культурах, включаючи українську, 
існує глибоко вкорінений стереотип, що чоловік повинен бути 
«сильним», «незламним» і «не просити допомоги». Ці стереотипи 
підкріплюються як традиційними уявленнями про роль чоловіка у 
суспільстві, так і військовою культурою, де особи, які демонструють 
слабкість або емоційну вразливість, можуть бути сприйняті як 
менш гідні або не здатні виконувати свою роль. Зазначені уявлення 
можуть змушувати чоловіків уникати звернення за психологічною 
допомогою через страх, що їх сприйматимуть як слабких або не 
здатних впоратися з власними проблемами. Замість того, щоб 
шукати допомогу, чоловіки можуть намагатися «пережити» стресові 
ситуації самостійно, що з часом призводить до накопичення травм, 
як психологічних, так і фізичних.

Військові чоловіки, особливо ті, хто пережив бойові дії, часто 
відчувають сильну потребу підтримувати свою репутацію «героя». 
У разі звернення за допомогою до психолога може виникнути 
страх, що це поставить під сумнів їхній статус як сильного воїна або 
чоловіка. Вони можуть відчувати сором за те, що мають труднощі 
з адаптацією до мирного життя, і вважають, що це є проявом 
слабкості або некомпетентності. У контексті військової служби, 
де цінуються фізична сила, витривалість і здатність до витримки, 
психологічна допомога може сприйматися як щось непотрібне або 
навіть ганебне. Це ще більше погіршує ситуацію, адже недостатність 
підтримки з боку соціуму та військової системи може призводити 
до ще глибших психологічних проблем, таких як депресія, тривожні 
розлади чи навіть суїцидальні нахили.

Чоловіки, як правило, частіше стикаються з соціальними 
обмеженнями щодо прояву емоційності, що може ускладнити 
їх здатність справлятися з внутрішнім стресом. Вони часто не 
мають достатньо соціальних моделей для здорового вираження 
своїх емоцій чи розмов про свої переживання. Військовий досвід 
лише посилює ці труднощі: більшість військових, особливо в зоні 
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бойових дій, навчаються подавляти емоції, щоб діяти ефективно 
в екстремальних умовах. Після демобілізації це вміння «не 
виявляти емоцій» часто трансформується в невміння справлятися 
з глибокими переживаннями. Військові можуть відчувати, що вони 
більше не мають права на слабкість, і це призводить до внутрішнього 
конфлікту між потребою в підтримці та соціальними обмеженнями, 
що заважають її пошуку.

Ще одним важливим аспектом є незнання або недовіра до 
психологічних послуг. В Україні та в інших пострадянських країнах 
психологічні послуги до недавнього часу не користувалися 
популярністю, а звернення до психолога часто вважалося ознакою 
слабкості. Хоча ситуація поступово змінюється, багатьом чоловікам, 
особливо тим, хто пережив бойові дії, може бути важко зрозуміти, 
що психологічна допомога – це не про «слабкість», а про збереження 
психічного здоров’я та адаптацію до мирного життя.

Ветерани, які повертаються до сімейного життя, можуть 
стикаються з додатковими труднощами. Традиційно в багатьох 
культурах чоловіки виконують роль «голови сім’ї», що вимагає від 
них бути фінансово забезпеченими та емоційно стійкими. Це може 
створювати додатковий тиск на ветеранів, адже вони бояться, що 
звернення за допомогою до психолога може ослабити їхню роль 
як опори для родини. Вони також можуть побоюватися, що їхні 
близькі не зрозуміють або не підтримають їхнє рішення звернутися 
за допомогою.

Вище описані нами проблеми соціальної реінтеграції мають 
не тільки психологічну, але й соціальну основу тому їх прояви 
є значними та багатоаспектними. Незважаючи на важливість 
психологічних проблем з якими перетинаються ветерани і 
ветеранки у сучасному суспільстві важливу роль продовжують 
відігравати проблеми професійної реалізації ветеранів у цивільному 
житті. Контент аналіз спеціалістів, що опікуються ветеранською 
політикою засвідчує їх диференціацію на два табори. Представники 
першої когорти вважають, що повернення великої кількості 
ветеранів до цивільного життя спричинить загострення соціальних 
відносин через підвищення рівня конфліктності так як ветерани 
війни будуть прагнути відновлення соціальної справедливості та 
підвищення соціальної ролі ветеранів у більшості інституційних 
процесів. Протилежна точка зору експертів свідчить про підвищення 
соціальної апатії, що може спричинити спалах соціальної аномії і 
через це маргіналізації ветеранів та демобілізованих осіб. Зважаючи 
на це ми можемо зробити припущення, що зазначена проблема у 
обох випадках буде стосуватися ринку праці. Тому саме професійна 
реабілітація повинна стати «двигуном» для активації соціальної 
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реінтеграції ветеранів [2]. Реалізуючи власний професійний 
потенціал ветерани та демобілізовані особи отримують можливість 
суттєво прискорити та підвищити якість власної адаптації до умов 
цивільного життя. 

В той же час не слід відкидати можливості використання в процесі 
соціальної реінтеграції не традиційних соціальних технологій. 
Серед таких ми імплементуючи та екстраполюючи досвід Центру 
ветеранського розвитку «Хортицької національної навчально-
реабілітаційної академії» пропонуємо використовувати засоби 
гарденотерапії, що крім реабілітаційного ефекту дає можливість 
реалізуватися ветеранам у сфері аграрного підприємництва та 
театралізованих засобів, що дає можливість відновлення власного 
особистісного потенціалу.
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